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Takový je příští věk, jak jsou vychováváni příští jeho občané. 

Jan Amos Komenský

Jednou z najzraniteľnejších skupín obyvateľstva sú mladí ľudia. Nedostatok príležitostí ochudobňuje ich život a vedie k nízkej sebadôvere a nedostatočnému sociálnemu a citovému rozvoju. Je tu zrejmý reťazový ničivý dopad na celú spoločnosť a v širšom rámci aj na Európu. Cestou vykročenia z chudoby je vzdelávanie. Nadácia ERSTE a Charita Rakúsko spoločne založili KomenskýFond, ktorého hlavným účelom je zmierniť dôsledky chudoby práve prostredníctvom vzdelávania. 

Prístupom „celoživotného vzdelávania“ KomenskýFond pomáha odstraňovať bariéry osobného, sociálneho a ekonomického rozvoja. Jeho projekty, ako napríklad organizovanie tréningov na zvyšovanie zručností, poskytovanie učebníc a prispievanie na cestovné, pomoc pri školských úlohách alebo poradenstvo, zvyšujú šance mladých ľudí úspešne sa uplatniť sa na trhu práce, čo je v čase rastúcej nezamestnanosti v celosvetovom meradle nesmierne dôležité. 

KomenskýFond v súčasnosti na Slovensku spolupracuje s dvoma organizáciami: Detským charitným domom Považská Bystrica a Detským charitným domom sv. Lujzy v Nitre.

Detský charitný dom Považská Bystrica patriaci pod Diecéznu charitu Žilina sa už dvadsaťjeden rokov venuje vzdelávaniu detí a mladých ľudí najmä z nefunkčných rodín. „V roku 1991 sme na Slovensku založili prvý detský domov rodinného typu, ktorý sa snaží čo najviac priblížiť k tradičnému rodinnému prostrediu potrebnému na formovanie celistvej osobnosti. Deti sú tu vedené k samostatnosti, zodpovednosti, zmysluplnému využívaniu voľného času, kreativite a k samotnému nachádzaniu zmyslu života. Jedným z našich prioritných cieľov je podporovať prirodzené inštinkty, aktivity a radosti detí,“ hovorí Miroslava Kubalíková z Detského charitného domu v Považskej Bystrici. 

Veľký dôraz je kladený na prácu s rodinami detí, do ktorej sú zapojení vychovávatelia v rámci individuálnych plánov rozvoja dieťaťa. Prioritou je aj sanácia prirodzeného rodinného prostredia detí. Počas ich pobytu v detskom charitnom dome sa pracovníci snažia udržiavať kontakty s príbuznými a známymi. „Usilujeme sa o to, aby u nás deti neboli dlhodobo a mohli sa vrátiť do rodinného prostredia, prípadne využiť inú formu náhradnej rodinnej starostlivosti,“ uzatvára pani Kubalíková.

Na týždennej báze organizujú „stretká“ s mladými ľuďmi, kde sa učia spoznávať samých seba a správať sa k druhým. „Nejde o zistenie toho, kto má pravdu, ale najmä o to, aby sme zistili, ako sa správame v škole či v inom prostredí. Veď život nevyžaduje, aby sme boli najlepší. Žiada, aby sme sa o to najlepšie usilovali,“ zdôrazňuje Miroslava Kubalíková. Deti a mladých dospelých podporujú vo vzdelávaní a získavaní rôznych zručností, aby využívali svoj potenciál a mali čo najväčšiu šancu uplatnenia sa v budúcnosti. V rámci vzdelávacích podujatí sa mladí ľudia môžu zúčastňovať na tvorivých dielňach, filmových večeroch, exkurziách, záujmových krúžkoch, rôznych výtvarných súťažiach a ďalších projektoch, ako napríklad „Podajme ruku deťom“, ktorého cieľom je obnovovať rodinné prostredie.  
Detský charitný dom sv. Lujzy patriaci pod Diecéznu charitu Nitra už od roku 1998 pracuje s mladými ľuďmi, ktorí potrebujú pomoc pri začlenení sa do spoločnosti. Detský domov rodinného typu vychováva a vzdeláva 11 detí a mladých ľudí vo veku 11 – 23 rokov. Jeho snahou je nahradiť dieťaťu jeho prirodzené rodinné prostredie. Úlohou tímu, ktorý sa o deti stará, je pripraviť ich do života tak, aby sa po dovŕšení plnoletosti vedeli o seba postarať tak po finančnej, ako aj praktickej stránke. Rovnako dôležitá je aj psychická a fyzická vyrovnanosť, čomu je prispôsobené celé zariadenie a výchovný proces. Deti sa zapájajú do bežných domácich prác ako je príprava jedla, varenie, každodenné nákupy, upratovanie a pod. Plnia si tiež svoje školské povinnosti a vo voľnom čase navštevujú rôzne krúžky a záujmové skupiny. „Našou prioritou je návrat detí do rodinného prostredia či už biologických, alebo náhradných rodín,“ vysvetľuje Dušana Bucová z Detského charitného domu sv. Lujzy v Nitre.  

Prioritou je pomáhať deťom a mladým dospelým po odchode z domova. Pravidelne ich kontaktujú, podporujú, usmerňujú a pomáhajú im v každej zložitej situácii.
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Nadácia ERSTE 

Nadácia ERSTE vznikla v roku 2003 ako právny nástupca Erste Oesterreichische Spar-Casse, prvej rakúskej sporiteľne. V súčasnosti je hlavným akcionárom Erste Group. Nadácia investuje časť svojich dividend do rozvoja spoločností v Rakúsku a v strednej a juhovýchodnej Európe. Podporuje občiansku participáciu a občiansku angažovanosť, jej cieľom je spájať ľudí a šíriť povedomie o nedávnej histórii regiónu, ktorý po roku 1989 prešiel výraznými zmenami. Nadácia aktívne realizuje vlastné projekty v rámci troch programov: Sociálny rozvoj, Kultúra a Európa. 

Viac informácií nájdete na www.erstestiftung.org.

KomenskýFond
KomenskýFond je spoločná iniciatíva Nadácie ERSTE a Charity Rakúsko (Caritas), ktorej cieľom je pomáhať ľuďom v ťažkých sociálnych a ekonomických podmienkach, aby dokázali využiť príležitosti na vzdelávanie a uvedomili si, že práve vzdelanie je tým najúčinnejším spôsobom, ako sa vymaniť z chudoby. Iniciatíva je pomenovaná podľa českého mysliteľa a pedagóga 17. storočia Jana Amosa Komenského, ktorého filozofiou bolo „učiť všetkých žiakov rovnako do hĺbky“. Fond podporuje ľudí žijúcich v Rakúsku, ako aj v strednej a východnej Európe, predovšetkým v Chorvátsku, Moldavsku, Rumunsku, Srbsku, Slovenskej republike, Českej republike, Maďarsku a v budúcnosti tiež na Ukrajine.  

Viac informácií nájdete na http://www.erstestiftung.org/factory/komenskyfond/.
